ks, where applicable:

to fill in the blan o
efficient organization-

ropriate articles

1 Choose the most app '
It is pleasure to do business with such __—
(A) % the, an (B) & the, a
() axan (D) x%an
(E) Question not attempted
2 Choose the most appmprfare option to fill in the blank:
student in the class passed the examination conducted in the month of April.
(A) All (B) Every
(C) Very (D) None
(E) Question not attempted
3 Which of the following does not feature in writing a Notice? Choose the correct option.
(A) Signature () Time, date and place
(D) Agenda of the meeting

(C) Minutes of the meeting
(E) Question not attempted
4 What number from the following options will come in place of ? in the given series?

frgpedt O i 1w ? ¥ o R STT?

S soft 3 Frferfad
3,15, 35, 63, 7,143
(a) 125 @) 8l
© 7 D 99

(E) Question not attempted / AR T4

7, which one of the following equation becomes correct?
N e Frferfia @ 1 A T A '
B) 7Tx 8+6-9=25
(D) 8x2+7-6=9

5 After interchanging + and —3 8 and
4 39— S T 8 S 7 T A
(A) 8_74+3x5=35
(©) 6+8x 2-7=0
(E) Question not attempted / Hﬂaﬂﬁﬁ e

6 A certain sum of mone
y amounts to ¥ 7,464 after 4
A r 4 years and ¥ 29,856 after 8 years on compound interest
e fafara wefl, Shafs [ |
(mf:‘n“”?32 , =Ishd SIS O 4 T 3 |G T 7,464 31 8 AT o W1& X 29,856 B STl
, o i ; 2, A =T T A &
(C) 933 , |
: ‘ D
(E)  Question not attempted / aﬂﬂltﬂ 9q ® T

7 A ba i |
g contains coins of i i
25 tting ol el i:;)'sp.:;isa, 25 paisa and 10 paisa only. The ratio of numbe
25 paa':a 6 81 ires :8:3. If all the coins in the bag amounts to T 144 t:lm ;Of e
wF AA i e : e By .
! e | er of coins of
9% 0 s e mmaﬂ‘.ﬁﬂ???ﬁﬁ?%' 50 4, 25 ¥ 3 10 W F Ryt Y e
et < & it 25 & 2 et Y s @t G
: SIERIN 5:8:3

(A) 150
(C) 260 (B) 240
(E) Question not attempted / 3 (D) 280
Tafe uy
R15] 38
2
[ P.T.O.




Select the most appropriate statements about human insulin,

& Human insulin is mage up of two short p'olypeptide chains,

b. Two chains are A and B chains.

C. Two chains are o and Y chains.

d. Pl’O-hOl’I’l’lOHQCOI]taiﬂS extra stretch of C-peptide. L)
e.

C-peptide ispresent betwee

o O
N two chains in mature form of human insuling,
Choose the most appropriate answer fro

m the options given below: )

(A) acande only (B) a,bande only :2
©  abanddonly i (D) a,b,dand e only Tg)
(E)  Question not atteRipted i
m%%mﬁmaﬂmmwaﬁ b
a. m@mﬂﬁa%ﬁﬂnmmaﬁwwamél 0
b. 3 simemd AGp A g tg
c. et c}%ﬁt Y sEend § o
d. mﬂﬁmﬁq(ﬁg@mﬁc-ﬁmwaﬁrﬁ?ﬁw@m_aﬂ% o)
e. %ﬁ-ﬁm%ﬁw%mmwﬁmﬁﬁqﬁmﬁmél E)'
ﬂ%ﬁqmﬁ?ﬁq‘fﬁﬁﬁﬁﬁ)avwgmmiﬁ : —
(A) FaeTa,caiRe (B) waeTa,b3iRe
(C) HaeTa,baig - (D) FaeTa,b,d3iRe -
(E) Srgafauy igi e
& &
9 Select the bacterial Spe% useful as single cell protein (SCP). o)
(A) Spirulina @"‘3 (B)  Methylophilus merhﬂotmp&_)ﬂs
(C) Trichoderma pol_g%omm (D) Monascus purpureus =l
) Question not attempted
isﬁammﬁwwﬁﬁrqaﬁwﬁﬁmm(scp)%%qm%l -
- 1 B)  frumsrEseT famagieg
(A) Tegeferr }g o) -
(C) zrEFI=Hl Wﬁ?%!ﬁwm AT R %
(E) Iralagg :f; o
L
H) i is tagged using golden yellow coloyr4-
-100% pure and their bag is tagge g
et thatdire' d (B)  Certified seeds
A)  Nusemsss: (D)  Breeder seeds L
(C) Foundation sccdSiﬂ O
(E) Question not atte[ﬁted Vo)

waﬁﬁaﬂwzﬁﬁnﬁnm%ﬂaa’rﬁmwmﬁwwﬂ:w%mmﬁ;.
EiE)) (B) wmfvrgs
(A) qgr%ﬁaﬁzﬁsf 34 jilielied
(C) 3IMUR (HESIM)
B e 3 [ P.T.O.
R15) g
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Read the passage carefully and answer the questions that follow:- (Q. 11 to 15)

11

12

13

14

Asthma is a respiratory disorder that we have known about for hundreds of years. However, there is
still no cure although drugs, such as steroids, and inhalers can alleviate the symptoms of an asthmatic attack,
and there is still no known cause. Worryingly, the number of people who suffer from asthma is increasing
rapidly. In some countries in the world the disease is becoming more like an epidemic.

Because of the huge increase in the number of cases in the last 30 years, there is a widespread feeling
that some kind of lifestyle change is to blame. Since asthma is a disease which impairs breathing, many
researchers have thought that a reduction in air quality might have caused the increase in it. However, it is
now thought that although the pollution in the atmosphere might exacerbate the condition, it is unlikely to be
the cause of it.

For a considerable time, household dust mites were thought to be a possible cause of the condition, but
attempts to keep these to a minimum have not reduced the numbers of asthmatic sufferers. Far from it.

Now researchers are looking at diet to find the culprit. The period over which asthma has increased
dramatically in some countries coincides with a period when there have been major changes in diet in
countries which have seen the highest rates of increase. It was first thought that some kind of dietary allergy
might be a major factor.

At the moment, researchers looking for a dietary trigger for asthma are considering whether a lack of
antioxidants could be responsible. Their possible protective powers have been much discussed in connection
with other diseases. Now, doctors are wondering if a diet rich in things known to contain high levels of
antioxidants, such as fruit and vegetables, would prevent asthma, especially if such a diet was followed by
pregnant women.

Meanwhile, the schoolbags of more and more children contain an inhaler as well as books and
notebooks. Something at school could trigger an attack and they must be prepared.

The use of steroids and inhalers for asthma is to:

(A) healit (B) relieve it
(C) cureit (D) intensify it
(E) Question not attempted

For a long time it was believed that although one of the following mi
it is unlikely to be the cause of it:

(A) anunhealthy lifestyle (B)
(C) insufficient exercise (D)
(E) Question not attempted

ght exacerbate the condition (asthma),

the poor air quality
wrong dietary habits

Identify the statement which focuses on the newest possible cause of asthmatic attack:
(A) The pollution in the atmosphere probably exacerbates the condition,

(B) Household dust mites were thought to trigger the attack.

(C) A dietdeficient in antioxidants may be responsible for the condition,

(D) Dietary allergies might be a major factor,

(E) Question not attempted

Which of the following is not likely to trigger an asthmatic attack?

A) Cigarette smoke (B)  Dust mites
Fruits and vegetables (D)  Air pollution

e Question not attempted

®)

[ P.T.O.
Ri51 ¥




15

16

17

18

19

R15

Match List-1 with List-1T

List-1 (Words) List-II1 (Antonyms)

a. alleviate L assuage

b. impairs II.  aggravate

e exacerbate II.  leisurely
IV. repairs

d. rapidly
Choose the most appropriate answer from the options given below:
(A) a-Lb-Ic-1,d-IV (B) a-ILb-IV,c-I,d-1II
(©€) a-NLb-1V,c-1,d-TI (D) a-IV,b-Lc-II,d-1III
(E)  Question not attempted

The concept of ‘Directive Principles of State Policy” in Indian Constitution was borrowed from
(A)  German Constitution (B) Irish Constitution

(C) Japanese Constitution (D) American Constitution

(E)  Question not attempted

T HiereT & U 3 iy s Rrgiat i sremon A TEY

A) aﬂﬁ%ﬁw (B) Fmaf Wi

(C) MM & wfyur (D) IfER & w@iggm

(E) gaRawy )

The Rising Rajasthan Global Investment Summit 2024 is being organised in

(A) Jodhpur (B) Ajmer

(C) Bikaner - (D) Jaipur

(E) _ Question not attempted
m&vm@maﬁaﬁzqﬁzzouwm ¥ RS
(A) SR (B) 3R
(C) R D) aw

(E) Srufaysy

The diameter of a garden roller is 2.8m and its length is 4m. If it takes 5 ions i
. revolut
much area will it cover in 5 minutes? i i o
(A) 1760 m? (B) 1440 m?
(C) 1860 m? (D) 1540 m?
(E)  Question not attempted
T MTET Tt &l 41 2 8 Hfiet st a4 iex B afs 9w 30 A¥ve TRERHT 9 gy frredt ag fy
; ; 5 :
A T o) T s e

(A) 1760 Hre2? (B) 1440 iz
(C) 1860 Htzz? (D) 1540 iz
(E) srqufaug g% B
Bt 2 %l 2= ¢
T B T 1s equal to - — 5 b | e gﬁr‘f"pn"
2.4 .6 —_— - 312 vl tx —
3T ST+ T+ TR - ax2.  S¥Y¥
(4) ; _(B) 2
© 3 (D) ¢?
(E)  Question not attempted / T 9
1 $8 5
[ P.T.O.



i v o D
20  The perimeter of an isosceles tr iangle is 3220111 and length 0({)' each of the equal sides is G times of the lengg,
ofbase What is the half of the area (in cm ) of the triangle’

a?rqft:rmzﬁn‘i%aﬁtmamgsﬂaﬁzﬁmﬁ ST Y TS T > & TR Py

ﬁmmm gmﬁ o) T 2 0
(A) 38 (B) 42 W0
(C) 48 \Q (D) 24 ¥y
(E)  Questign,not attempted / it 9o Cﬂ

21  If12boysor }g’glrls can do a certain work in 14 days, then in how many d rxs will 8 boys and 16 girls do the
same work? ¥

afy 1963%3'-19& 186W%sﬁmaﬁl4ﬁﬁﬁu§mm%,a’rsaﬁ@ 16 STeferat 3eft e 1 Frery
et g T

A) 7 B) 9
© 1 (D) 13
(E) Quest1b@n0t attempted / ?H;ﬁ-lﬂﬂ 94 @
22 Which two sﬁgﬁs should be interchanged in the following equation to makéit correct?
20+5+20%8-20=38 h
(A) +and %O (B) —and+ {
(C) +and > (D) -—and +

(E) Questibhinot attempted
FreRiRee aeostor oy St ST 3 T gt T & 21 Pl o oo o e SR
20+5+20%x8-20=38

(C) =+ ) (D) -3 =
(E) i stn &
3 Lo m
23 ‘Feme Fath e - o
(A) %+ NhiE ®) FE+dE
(C) =M+ (D) I+T]HE |0
(E) STfuRdsy -
24  Digilocker is a flagship initiative of which Ministry? N '
(A) Ministry of Education (B) M!n}stry of Fll’ll-‘ ce
(C) Ministfy of Electronics and IT (D) Ministry of Cqynerce and Industry
(E) Ques D not at;grmpted 5 0
Tefraia forg FAaTerd ol Tqd 9ect '
(A) Taren A () frwsem 0
(©) TFfad Tg 3TE & v (D) mﬁmqaaaﬁmw
E)  wafang i
25 Wherejs Raj';éthan Atomic Power Station located?
Choose the most appropriate option from below: i
(A)  Sura (B) Baran \0
(C) Jodnp (D) Rawatbhata (g
(B)  QUesunot attempted &)
e i w2y el feud 27 lﬂl
forer 7 8 G-I e ' o E
@) St \ O
©) .
@ 6 ' [P.T.O.
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which is not the key vision area of Digital India Programme?
Choose the most appropriate option from below:

(A) Digital infrastructure as a core utility to every citizen
@) Governance and service on demand

(©) Digital empowerment of citizens

(D) Promotion of behavioural changes of citizens

(E) Question not attempted

a1 “fefrea stear srtsmp T 9qE Y @ 7 20

frer i & T Iug Rereg =3 T

A

(A) AR A % T mer 3w 36 v 3 Refireer sy e
(B) T G A S i iy v v s dan)

() iR F fefsea gertiatr

(D) TR o TR GREdT i wgrar 27

() IR wE

26

27 Which of the following statement is not correct about alluvial soil in Rajasthan?
(A) This soil is found in northern and eastern districts of Rajasthan.
(B) Itis light brown red in colour and has a sandy and loamy texture.
(C) Itis a fertile soil.
(D) This soil contains enough quantity of nitrogen.
(E) Question not attempted
TSR H STie HaT o ok § fefafaa & & s-ar o g 7@ 2
(A) T T&T TSR o I Ud Qait forert | 91s St 2l
(B)  SHET TT Teeh U ATC & 37 §HHT T3 g GHE &l
(C) € U IS HAT 2l |
(D) 39 YaT & A1ggIei <l FaTH wTT Bt 21
(E)  Sgfia war
8 Tropical thorny forest is found in which of the following regions of Rajasthan?

Choose the most appropriate option from below:
(A)  Udaipur
(C) Baran

(E) Questior} not:i:empted s T N——

(B) Jaisalmer
(D) Kota

1 % & ey s forea - o
(4) sEag 2
©) =mi ®) e
(E) e 99

9 . ) ) i lace of Rajasthan?
(zl\( Olay a.t lake” is situated in which of the following ?H) Udaipur
(C; il.kaner (D) Churu

jmer

EE) Question not alte;ll-"ed Ta fop T W feua 82
@ e s (B) I&APR
© s Sl

Rlslcﬁg:g &ﬂaﬁr—rgg{ 7

[ P.T.O.



A 7 U

. H 13 1 nd N l ¥ .
30 Pointing towards a girl in the picture, Sunita said, She is the mother of Neelam a eelam’s fathe, smy

31

32

33

34

35

- 1

son”. How is Sunita related to the girl in the picture?

Daught (B) Niece

Eg)) SEZ?;I ) tQ (D) Mother -in - Law@

E) Question rgtattempted o ((e)
;aﬁt,ﬁ@asiﬁﬁﬁaﬁtmmgqgﬂm%m, g e T JraT St § aﬂgm%ﬁawﬁﬁigq§,lm
e YTt R A e & Haifa 27 . e
(A) ¥& g (B)  wisf/seltsht 0
©) & i (D) W™ i)

(E) 3Faid v

If ‘PARK’ is coded as *5394", ‘SHIRT’ is coded as ‘17698’ and ‘PANDI"ILHS coded ‘532068’ then hoy
would “NISHAR® e coded in that code language? ({e)
R PARK’ I 5594°, ‘SHIRT” 3 *17698" 31t ‘PANDIT® # *532068" FFSARRIT ST 2 31 “NISHAR’ i

St hYe T 3 T e AT ST PFPK% < g AT PANRT

) 261739 (B) 261789 L9 g S$320¢8
V%é) 231954 E D) 266734 53—2%%‘ deldpape o
(E)  Question notiattempted / SR 741 =
Find the missing number (?) in the Table;
2forer & oW we (@) 3 - Te)
2 1 60 O
4 | 7 2% 0
8 | s | 7 =l
30 | 34 | 2 W0
(A) 15 L) (B) 16 E
< 17 (o (D) 20 gl
(E)  Question not attempted / 1Tafed W
Choose the mos{appropriate English word for the given word:
RE 0 o4
(A) transgres$© (B) transcription A\
(C) transcontifigntal (D) transfigure 0N
(E)  Question pot attempted S-:
Choose the masgs}lﬁab!e word to complete the sentence given; 2g)
A person who settles disputes/disagreements is known as an i
(A)  Altruist (B)  Arbitrator
(C)  Anarchigitd) (D)  Ascetic )
(E)  Question \Qﬁ attempted g
Choose the "w-“@pmprm{e word opposite in meaning to; <y
CHIVALROUS -
(A) Gallant ) (B) Discourteous 1)
(C) Defiant ™ (D) Brave U

(E) Questioﬂ not allcmpled

P.T.O.
R15] 3 8 [



36 The Supreme Court hag ordered the R.

periphery of the critid}

. ajasthan Government to shut s erating within a 1 km
' tiger habitat of shut 68 mines op g

£ which tiger reserve? g

&‘:\; ?;?;izr%lif;‘:hpil ger Reserve (B)  Ranthambore Tiger ReSérve
:serve i | T

(E) Question not npted (D) Ramgarh Vishdhari Tlé“\:r Reserve

gared AT 3

S TR mﬁﬁﬂmw%m@mm%lﬁﬁmﬁ%mﬁﬁwﬁés

(A) AR FHIA TR o

e L)
(B) TR e ferd
C) WIiEH TR ford i
EE; FAAIGT T (D) g feradt argm ferd
o ]ISyt‘“;hi(.:h C;Ol'lSlitutimquhamendmem, the Urban Local Self Government was given tl.l_gstatus of a Constitutional
nstitution?
0
h 5
e 44‘“1 ConStl.tun.Sﬂhl Amendment (B) 74" Constitutional Afiendment
(C) 73" Constitutidifal Amendment (D) 42M Constitutional Ahféndment
(E) Question not pted -l
ferer weheieh St gI{T wrett T e ) ddnfe we s et e u,..i-)
(A) 44ai gaufaer B)  74atdefe v
g (D) 423t wAeT T
(B) STgARTTH | o
38 Panchayati Raj is a gyStem of: . :_g
Choose the most apwriate option from below: Py
(A) Local Governypgnt (B) Local Administrationy ¢y
(C)  Local Self Government (D) Rural Local Self Govgryment
(E) Question not bffempted Te)
Gl TS O v  Ffro@en i
frefafiaa & & gad ugw fosed I :
(A) T EET (B) I TRTEA
(€) T ) (D) TTHIOT A 9T 3
(B) orTafa e g o
39  Choose the word mo§Byimilar in meaning to the underlined word in the sentence)
The acerbic remarks 3he boss were unwarranted as she had put ina lot of effort it Preparing the presentation.
(A)  whimsical ¥ (B) bitter tl;')
(C) appreciative N (D) childish -
(E) Question not aﬁE‘mptccl
40  Choose the word most similar in meaning to SPURIOUS from the options given:
(A) soiled T (B) inces:sant e
(C) unauthentic (O (D) considerate 0
(E) Questionnot atggmpted 0
41 In which generation @nicroprocessor “VLSI’ chip (32bit) is used? o))
(A) First (B) Second (e
(C) Third :‘-’-} (D) Fourth ‘L-I’—|‘)
uestion not attempted
%s%mzﬁ’rﬁa % voft vt g od e (32 ) W s Frrmr iy ¥
(A) I B) fadr
© e (D) ﬂ?ﬁf
(E) FaTH
9
R15] 3B

[P.T.O.



42

: are? .
Which of the following 18 @ system softw (B) Power point

(A) Excel (D) Linux
(©) MS word
: t attempted
(E) Questionno M-
Pl & & i a1 R v (B) TEURE
(A) T (Excel) (D)
(©) AT ES]
(B) igaRa ¥
43 In Rajasthan, inserting a gold nail in the middle of the teeth by a woman is called..
(A) Damna (B) Borlz-l
(C) Choonp (D) Baan
(E)  Question not attempted
T H, el e 2T <7t 3 sfter 1) o Shiet ST FedraT 8-
(A) T (B) @
© = (D) @
(E) i vy
44 'hi . ,
2;1 which date second stage Rajasthan Unijon (Present Rajastharl) was formed?
e ﬂ;e most appropriate option from below:
(A) 17" March 1948 i
(©) 18" April 1948 (B) 25" March 1948
() Question not attermpted (D) 30" March 1949
TSR 69 (et
TSTET) 3y
ﬁmﬁﬁmmﬁmﬁ@wmmﬁﬁ§m
(A) 17771 1945 °
g 18 31301 1948 (B) 2571 1948
. IR g D)  30urt 1949
According 1, 2011
(A) Bikane, Census, which of following distr
©) Barmer ® icts of Rajasthan hag the lowest poplllanondﬂ'
(E) Questi Jalsalmer
- uestion ot attempted (D) Palj
(A) Eicoen imrﬁnﬁf\@ﬁﬁﬁmﬂn%%
(C) 5
(E) mw mﬁa‘qﬂwﬂ?ﬁwaﬁq%‘?
%Hﬂ (B)
46 Whit‘h Of the . (D) W
(A) ie luliuwin -
Muu . gis an 0
) g Put deyjcen
B quw
ﬁ"qﬁf)u-t bj-i?n not gy (B) K
C E‘Tﬁqn Eﬁ;l lt‘l]}p[ed (D cYb()ﬂl'd
(A) W=y “HEEEEF ) Joystick
(©) wufaw e iy
(E)  srqafid u.
RI5] g8 J B) " e
D) R



i
47 1 PB (Petabyte) is equal fo)- W0
(A)  1024°TB (Terabyte), (B) 1024 Bytes :;g
(©) 1024 MB (Megabyte) (D) 1024 GB (Gigabyte)
(E)  Question not attempted -
1 dt <ft (YeTeEe) s % = 1)
(A) 1024 3. (érrmgz) ¥ (B) 1024 wT5eH i
© 1024 T (irae) (D) 1024 i &ft (fimramTEe)
(B) Al e
L0
48  Which of the fo"‘)WlnSQJSpreadslleet is a method of arranging the data in ascending!dd descending order?
(A) Filter w (B) Sorting Py
(C) Auto Sum Cf'i (D) Logical operator O
(E) Question not attem]%ted
ﬁm%f@aﬁﬁﬂ#m%ﬁmaﬁa@ﬁmaaﬁﬁwﬁmﬁwmﬁﬁ@%‘&%l
(a) frex -4 (B) Wi =4
(C) e (D) iifereper 3o
(B) Tgaf@ ¥
L :
49  When the primary tribut%"ges of a river flow parallel to each other and secondary tributaries join them at right
angles, the pattern is known as ; O
(A) Trellis & (B) Centripetal g
(C) Radial (L& (D) Dendritic s
(E) Question not attet"ﬁ"i ted Ty
EEESEC IR IRILE]D AR, U gt S TR e e i feer wrerer A s A ot e
21, oY 37 SRR St e ST &:- ‘
(A) maﬂﬂ'm (B) arfarehgt
©) =" Ty (D) gHTHIH '-3
(E) SAFaia e % O
50  Which one of the following water bodies separates the Andaman Islands from the Nr"abar Islands?
(Lo (B) 5° Channel
(A) Guif of Mannar == ‘_'
©) 10° Channel S‘j} (D) Arabian sea TS
E uestion not attem ted i
@ 2 TS '_%%ma FEHT AT TR I AR £ e & AT T &2
freafafaa T a &=
(A) TERHEE ®) 5° ¥
(C) 100 %:r(:[ m (D) AL G ln
(E) maf(ﬂ 94 m 3
51  Post- Independence of [ggha how many states of Rajputana (Present Rajasthan) w%elevqted towards the
Indian Union?
wﬁﬁma:mmﬂam mﬁqﬂwwﬁ)ﬁﬁm:ﬂﬁqmﬁmﬁﬁuwﬁmﬁaﬁﬁﬁ
Choose the most apprﬂ})ﬁ te option from below T
freg o & @9 I9TH ﬁ*%{;
A) 17 (B) 18
© 19 (D) 20
(E) Question not attempted / TIATET 74 5
R15] 38 A

[ P.T.O.



ds for

duct stan ; .
s PPP’interms of Gross P;Ority (B) Public Private Pafmership
(A) Purchasing Power ™4 (D) Public Partner Price
(C) Purchasing Power PT(:
ion not attempte
(E) Qucstml‘l no , )
e e et it ol a1 30 & .
1 it wan(Purchasing Power Parity) '
(A) St fteri(Public Private Partnership)
B)  wdw s .
(©) aﬂﬂﬁﬁq\ﬂ(Pumhasing Power Price) . { )Y
(D) Wk yiaR e (Public Partner Price) %ﬁm
(E) SRRa s
53 Which of the following is not an exothermic reaction?
(A) Formation of slaked lime on addition of water to lime
(B)  Burning of natural gas
(C) Respiration
(D) Decomposition of calcium carbonate to calcium oxide and carbon dioxide
(E)  Question not attempted
e aﬁ?ﬁ@mﬁﬂﬁiﬁm(exothennic reaction) T &7
(A) T e T W 3 Fgor
(B)  9TeHfeh g g
(C) =m1
(D) e eiite o S sifaee . :
T HIT T SIS F queT
(E) srgafawy ?
54 Which of th ine
(A): l;amz :31 lowing is not an allotrope of carbon?
(C) Fullerene B) Hydrocarbon
i(l.i[ M?l;;sziion not attempted (D) Graphite
g mmm@m
(A) ¥ (TETE) et 2
©) Tafm (B) TSRy
(E)  rqafe gy D) Uz
5 Oilsontreatmentwi
nt with hydmgen intl
. le .
:g) Addition reaction Presence ofnickel catalyst form fats. This is an examp!¢ of/
l’l«‘)J Displacemen reaction (B) Substitution reaction
. Q_“"SUOH not attempted (D) Oxidation reaction
N F ayfigfy e i
“ » (T8, BTegtory S
M) e sy %‘““‘mﬂmwamwﬁ%uw W
©) Tt ey B) Yoy sefrran
(E) St uy D) 3iferfyaror srffirar y
RI15] & [l’-'
12



g Pt 3 & ferfaa arsa @-

a. @ﬁ'cr
b. IR
¢ RESIE
d. wumf
e. TR
i feg e foredt W @ warifares g ST
(A) HaeTa, b3 c (B) Fada,cie
(C) Fadb,d e (D) Hadb, c3Rd
(E) igaiaws
57 Frafafes # g e awm -
(A) H T F EHT IGAT g (B) T% ¥ T & wehaT 2
(©) Fwr ST A (D) T e g Al
(B) 3rgai s
58 oo FraTT TETE o He ord -
(A) T T e (B) T ITEH
(C) St &= (D) T FET
(B) IIquidwH
59  Which Indian player won Bronze medal in the R2 Women’s 10m Air Rifle SH1 event at the Paralympics,
2024.
(A) Mona Agarwal (B) Avni Lekhara
(C) Bhagyashree Jadhav (D) Deepthi Jeevanji
(E) Question not attempted
i, 2024 3 R2 Wi 10 et R Usher SH1 waut # e sreefter faetret 3 e gae Sfrar 2
(A) T STTAT (B) ST @
(C) vt U () & sfasit
(E) Afaia ¥4
60 ‘VAIBHAV’ Fellowship Programme is implemented by which Department of Government of India?
(A) Department of Science & Technology (B) Department of Social Justice
(C) Department of Economic Affairs (D) Department of Revenue.
(E) Question not attempted
A ST T S AR 3 fore feram gr shratfa forar man?
(A) T we i femT (B) WIS =T fervymT
(C) e Ame @i fasrt (D) T fermr
(B) geiasd
61  Babool, Khair and Khejri species of trees are found in which of the following forest lands?
Choose the most appropriate option from below:
(A) Montane forest (B) Tropical Thorny forest
(C) Tropical Evergreen forest (D) Littoral and Swamp forest
(E) Question not attempted )
e, W aﬁtﬁa@,‘imﬁ?ﬂqmﬁmﬁﬁaﬁﬁﬁmaﬁ &Y ¥ 9T ST &2
o i & et Jug e I
(A) wEdEEd (B) SwrEHRET wieaw
(C) IwThieadrd e a4 (D) T Tereett a
E) EERayd
RI15] 38 13
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iy
L

. D
in which of the following si5 € of [nq:
od ¢ * are found in whic Y24 of Ingjq
62 The tempera@orcsts called ‘Sholas’ ar (B) Rajasthan
(A)  Punjalyyy (D) Tamil Nady ‘i3
(C) Odishd pd
(E) Qucstih-! not attempted _ A 3 N
WW%M Frefafaa 3 4, v ; in
R ! (B) TsEu™
anfem D) =
© Ty)
(E) “i“f{fﬁﬂ \O
- 1 he Himal ;?R, ?
63 Which of théPollowing statement is most appropriate about the Himalaya vers?
(A)  NaturdOf flow is seasonal and dependent on monsoon rainfall. ol
(B) Catchme)nt area is very large. Lt r‘,
(C)  Their pldce of origin is plateau. vl
(D)  They flow through the fixed course with well-adjusted valleys.
(E)  Question not attempted
wqﬁfﬂ%ﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁ-mmm%%? :g
(A) wER u@ﬁrm%ﬁtwwmﬁﬁ&mﬁ% o
(B)  Semrem s sga aer 1
©) THSemwEry 0
) aaﬁqmwmﬁawmaamgﬁfwﬁﬁm%u ;3
(E) aﬂmﬁw -
64 Which of the following view shows marging ang the rulers?
(A) Revietg (B)  Page Setup @
(C) Page kgyout D)  Normal View (£
(E) Questign not attempted &
(iA")'i%‘ﬁw[é" R ) TR S (R AR O ST
(o) B) ey {3
©) um é'aglqz (Page Layout) (D; . (Pagg Setup)
(E) vy e (Normal)zg
65 Which among the following ke
Y$ 18 used for checkin 2 P Word?
T € i T 7 3 ek  Erammar ang spelling i M.S.
A P g TR ff@fﬁﬁﬂﬁ‘qw I e e 27
©) 5 o EB) F3 o
E b ) 7 (#)]
(E) Ouesu'l?‘ not "’“"mptedmﬂ’rlﬁ?m’;: 0
LN 4
66  Choose the mgly, appropriate word g ¢ lete 9]
I was delig, Omplete the piye, sent 4
led ————the pregan, YOu gave ence
(A) from Onmy retiremeny
(C) with (B) abouyt
(E) Question not altempyag (D) for
RI5] g¢




67 Choo'sc the most appropriate word from the options to complete the given sentence.
E:)Spllz:er illness, she insisted — going to work as she had plenty of pending work.
(B) in

(C) for D) to
(B) Question not attempted

68  Which one among the following is not a salient feature of the Indian Constitution?
Choose the most appropriate option from below:
(A) Lengthiest Written Constitution (B) Dual Citizenship
(C) Integrated and Independent Judiciary (D) Universal Adult Franchise
(E)  Question not attempted
i 3 & et et streefer wiferer 6 v wer R i 2
Fefafegata HaH I e
(A) GaH oo feRaq @iy (B) qred Amfemar
(C) whisa 3 W= FuTferat (D) @TEifie e AaTfRR
(E) i@

69  When was the ‘Agnipath Yojna’ introduced by the Government of India?
(A) 15 July 2021 (B) 14 August 2021
(C) 14 June 2022 (D) 14 August 2022
(E) Question not attempted
MR TR ST AT FISHT e 306 61 718 o2
(A) 15318 2021 (B) 14 3 2021
(C) 14372022 (D) 14 30T 2022
(E) Agaia g

70  In Rajasthan, what is the amount payable every month to unemployed educated girls under *“Mukhyamantri
Yuva Sambal Yojna’ ?
TSTET T4 3 et o Here ST 3 agd sRis Rifdr sferebradt @t wfamre feeet afin 37 22
Choose the most appropriate option from below:
forr & & wad Iug e I
(A) < 3,000 (B) 3,500
(C) T 4,000 (D) 4,500
(E) Question not attempted / Sl 99

7 Which of the following projects of Rajasthan provides hydroelectric power?
(A) Mahi Bajaj Sagar Dam (3 Jawai Dam
(C) Swaroop Sagar Dam (D)  Uchha Dam
(E)  Question not attempted
rorear &1 Frfafiaa i & g i feiser srafaega it 91w a3
(A) HATE IS AR AT (B) Wﬁiﬂ'q
(C) T ETR iy (D)  JETHIYg
(B) gERaTd ”

R15] 38 : [ P.T.O.




72 The literature which is engraved on inscriptions,

coins and seals is called literatyge

Choose the most appropriate option from below:

1k (B) Epigra.phic
Eg l:gigional (D) Traditlo;‘l‘;%
E t(S‘uastion not attempted - Loa
(aa)mf%ﬁmhaxﬁq?r@’i,mwgﬂﬁmaﬁﬁvfﬁm%, éﬁﬂm%l
fm i Y e gy feed N
A) 1§ (B) gtré@‘wc;
© (o) vt
(B) ogui@ uy

' |

73 ‘Langlfiya song’ is related to which god/goddess?

(A) fden Mata

©) atu Shyam

(E) ‘Question not attempted
ST v S & w2
(A) AT

©) wEwEm

(E) Aqaia v

74 Who%giisciple was Dhanna?
(A) (Kabir
(C) CRamanand
(E) \ uestion not attempted
=T fre omo
(A) R
(C) WH=R
(E) efiawy

ol
Which one is the correct lens formula?
(Here $§mbols haye their usual meaning)

5

ey

)

TR e e o

76 Hori?}o'rﬁx\{m com

ey
g T
(A) B2x10%7
(C) 64x107°T
(E)  Question not aey,

pt
RIS] 98 “A Srpifer g

at a plaee iS 3'2 %
¢ place js .

X 10~ 0 '
232X 105 %y SRR oy 60 %l:ﬁrwﬂ‘{ﬁ?ﬁﬁ’
O

Id at 1l

(B) Kaila Dﬂliﬁ
(D) Shree Maliaveer

WO
o)
Vo)
(B)  helT ety
(D) i meEte)
v
(B) Pipa 10
(D) Dadu Dabh]
(o)
\O
B) dur oy
D )
() =t
iy
\D
0
(o))
0
® L _leq1
j 1[1‘) u
(D) Lo d¥d ]
"y ST u

-5 pist"
0™ Tesla, and angle of diP

B) 1,6x LO¥Stp

(D) 12.8 x lﬁ T "
16 |P-T‘



" Which mirror will show a wide area view?
{A) Plane mirror

(B) Concave mirror
(D)  Parabolic mirror

(C) Convex mirror
(E) Question no‘t@ttempted

ﬁ?&m%a&wﬁa’ﬁﬁw%ﬁwﬂﬁm e 10
(A) wEI@IE (B) oTaael gy v
© e (o (D) e ador &
(B) FER@wa ;3 (0
78  Choose the odd one-6ut from the given options. ;“‘
feg e fosreat § & Srama ey w5t s 4 o
A) (11,143) £y (B) (7,67)
© (,39) O (D) (13, 195) £
(E) Question nov;é'ttempted / ST 5 :g

79  Pinki scored more stﬁ%.n Rakesh. Yami scored as much as Dimple and Lalita scored less fhan Manj ju. Rakesh
scored more than ‘fa'm and Manju scored less than Dimple. Who scored the least among the given persons?

(A) Rakesh ¢ ¢ M (B) Lalita £ L)
(©) Yami g Y-D (D) Manju L5 =
(E) Question not attempted m
ﬁﬁﬁmﬁaﬁﬁmmfﬂl mﬁ?r%ma%maﬂw%m?rmﬁrmwmﬁm TR T A R
2 aﬂtm?f%maﬁ@mm%msﬁﬁ%@mwmmﬁﬁ@ WO
(A) T o —(B) e w
(C) anft oo D) FY fg
B) smefaTE -
80 Frafafga ¥ freliyvrsal st rma 7 - :’3
(A) GdA-"ssH (B) T -SH
©) fafiw - stueg, ) fafer - Fdrer
(E) SAAR@Ig\C L
81 ol T A1 e e 3 R e v 2 o
A) fEr W (B) W= o
(C) @ !'Bl (D) faehimt ALe)
(E) wqafd a4 o ;;‘;
g2 Frafafad § grerdt U & sfaria A8l 31ar- o
USERCLEURES (B) uftgw
(C) {jg (D) 3T
€) oaiawd o ’ - o
83 If mand n are the 1‘3‘015 of the equation x* + px + ¢ = 0 , then what is m? + 2 equal m?}.’
qﬁmaﬁtn,f+pxa-q=0m’a'qﬁﬂfﬁmzHfﬁ‘ﬂé‘im?ﬂ‘%) (8 )}
(A) pP*+2¢q Fl M) pP+g \O
© PP-24 D) pieyg f}::
(E) Question not attempted / Srgafa ug r“ I

17
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84

85

86

87

88

89

_ié,li}m) cifgi e
5 o

RI5] g8

estments,
Ajay invested a total amount of ¥ 10,000 in two types of inv IO/The first payy
ment on
simple interest 6% per annum and the second part of invest ()

nv est .
€ toty) [:tm:s’;elld,
Nvest ay,
o Hﬁaﬁﬁmem

e 3 PR 6 g i 10% vt oy 2o @ wmemor s W A R, aﬂtqma&%mq@%m;ﬁ
Wﬂmﬁm%a‘rmﬁ%ﬂﬁﬁ%ﬂﬁnﬁnﬁ%n iy
(A) 75005 T 2500 (B) T 70005 T 3000

(€)  ¥7300; %2700 (D) T6250;% 3750

Per annypm, lf
1cn the amount investe
end of one year is % per annum at simple mlcrul tl

31 3 2 W it 3 e 2 10,000 7 P foem 1 e F99T o e gy

N each iy,

(E)  Question not attempted / 3T w4

ﬁmﬁmﬁﬁq‘u'mgmmqﬁﬁv

(A)  wnd (B) =
©) v (D) ¥
(E) Irmiewy
TR T i P st
(A) 37 ® =
5 = (D)
(E) Srui@uy —%Ga’—[%__r_a?ﬁl_
BRIk ci8) A gifera Hifve -
T (=) -n(ﬂ'cﬂ'aam
& §E L
b w I ﬂ]ﬁm:[m
. I
in . fie . V. q;;-
mﬁmwﬁwﬁaw&mmwgﬁq:
(A) IV, b c-11,d.] ®) v
(©) a-ILb-1L,c. 1y, 4. D =IV,b-1,c-I,d-1
(E)  =Ffr yy (D) a-Lb-T,c-111,d-1v
ﬁq‘%ﬁiﬂﬁ'?’[ﬁ'{'mw%‘
(A) ?%“ -
(C) IR
(E)  srqfia uy D) fiy
Which of the giye,, ¢

Pliong will
A48 R Pt it g iy q:;::’:;:t the given, Series?
leiigf eiigfhiy o i
EPEg (B)

Figie
(E)  Question not attempyeq g - (L

ifgie ¢
i
18




) g
%Q Lid
0 gelect a figure ‘ftom amongst the options which will continue the series es‘t;li)hshed by the four P ol
gures Gy Ty
ﬁmﬁﬂ@mwwﬁsﬁwm STTHfrY gr T Srofr e s @t
pmblem figures /- fl"l’?ﬂ e
p- N 4
= e X be
AN =
A 7
| !‘“} [ el 0
i &S 7 i iv =
: N
) in
_ﬂ\7‘k(} . _7 7‘5
@ | A & ® 14 "
. —or) % L
; e |

O—
(©) ‘\\M (D) /7 Xy
y \ ¢

(E) Questioggot attempted / Cﬂaﬂﬁ'ﬂ e g’i
Gy W
91  Which of the following is not a space mission launched by ISRO? e
(A) Chandri}?’éan (B) Mangalyaan L7
© Aditya—lg_i (D) Space-shuttle progrgsmme
(E) Question not attempted
g d s arsad (ISRO)mtrai%r%mwaiaﬁaﬁmqﬁ%? m
(A) I=TH 1y (B) HITEETH
(C) anfeer Lig (D) Wﬁ&‘l‘ﬂ?ﬁ%ﬁ?ﬁ%@ﬁm
¥ &
92 The main functiéh of a GPS system is: &4
(A) Weather ‘Tﬁgrecasting (B) Navigation and pETs_itioning
(C) Satellite in ging (D) Space exploration
(E) Question not attempted
. 9. Tq (GPS) WoTTeft % G FE €
(A) n"mtrqamq (B) m(ﬁﬁﬁ?ﬂ)aﬂhﬁrwwm
(©) 3‘1’5[3 (D) ataftar ar=mor Lo
T
@ e
93  The name of global satellite-based navigation system developed by the United States is
(A) Gps T (B) Galileo u':
(C) BeiDou (D) GLONASS ¥

(E) Question not attempted
sttt (US) gt farerferd 21 i &fiue s - st e i) worrett s -

(A) GPS ) AR (Galileo)
(C) e (Bei Dou) (D)  TENATE(Glonass)
(E) orgafa s

RI5| S8 19 [ P.T.O




: ick’s Ph. D. thesis title-
94  Selectthe F rar‘:cns Hz.iry Compton .ka sP s (B) Xeray diffraction: nucteic i
(A) X-ray diffraction: polypeptides and protem' Semiconservative DNA reut
(C) Transformation in Streptococcus pneumania (D) e Plication mode]
(E) Question not attempted ~
piferer &6 e e 36 e, € wivy & wivfen o1 = AT
g B) XX ferrm: e ufrs
(a) XX fetham: eNierss U e ; - )
(C)  FEHEYH T RLIFIH AT (D) Ao & e e ey
(E) 7T wer
95  2Mg+0,—>2MgO .
In above chemical reaction, the Magnesium metal is -
(A) Reduced (o) Ot
(C) Dissociated (D) Displaced
(E) Question not attempted
2Mg+0,—>2MgO
Sren e tremafies sifbrf i, Bffr g el
A) J=RE (B)  diriRa
©) frifse (D) foeenfyq
(E) Tyafawg
96  Blood groups in human population is an example of
(A)  Co-dominance (B) Incomplete dominance
(C) Pleiotropy (D)  Aneuploidy
(E)  Question not attempted
mawﬁrﬁz&rmg T T ISR R
(A) 4% - weferar (B) mﬁ Wﬁm
9 ©)
(E) 3@y
97 Find the incorrect match from the following;
8 Elephantl.asm - W ma{ay . (B) AIDS-Retrovirus
(©) Pneumonla—E.hmonuca D) Ring worm.E Aol
(E)  Question not attempted P Py
Z‘;Wma’w:ﬁ%mwwz
ey (‘If%iefw‘i'éqﬁm-m e
©) o ¢ freifpy (B)  T=® (AIDS) - Wramr
(E) Tyt g (D) == (v aw) - uftrewiorzen
Whi
%% ( A)ICh:?ng the following ji not 5 viral disease?
(C) Dengue (B) Typhoid
(E)  Question noy altempteq (D) Influenzy
frada aﬁqmmﬁrmaﬁﬁm T 4y
(A) TEH (AIDS)
© =7 (B) TRwRre
(E) i@y D) Ty
0
pr
R15] &8 20 |



g9  Which of the following text is composed by Jambhoji?
(A) Mukam

(C) Amavsya of Fal gun
(E)  Question not attempted

ﬁmﬁﬁﬁqmrﬂmaext)mﬂsﬁmtﬁﬁ%?

(B)  Vishnoi Dharmaprakash
(D) Alakh Niranjan

(A) T B) g enfyepry
(C) ST AT FI (D) 3rew frise
(B) ruiawy
100 Who was the first person to call that region ‘Rajputana’, which is now known as Rajasthan?
(A) George Abraham (B) George Thomas
(©) George Alexander (D) George Tod
(E) Question not attempted
S & Y TS e 1oy ST SR i & TSR o o e T 22
(A) TSt ommeR - (B) S
(C) i usiet (D) Sitars
E) AgaRauy
101  Which of the following statement is/are true?
a. Metal oxides are acidic in nature.
b. Non-metallic oxides are basic in nature o
Select the most appropriate answer from given options: ; ;
(A) Onlya (B) Bothaandb i
(C) Onlyb (D) Neitheranorb
(E) Question not attempted
=1 3 & =l TR T we AR -
a. 9T % TS, Fhia F anecfia ony &
b.  3TuTg F HATawTsS, WHf F iy g &
13 R feeredt i & wraffires sugw sav i
(A) FaAa (B) TMta3fRb
©) Faab (D) TTaddRaTdb

(B) eafaya

102 A greenish coating that develops on copper utensils on being exposed to moist air is due to the formation of

(A) Copper oxide (B)
(C) Copper sulphate (D)
(E) Question not attempted

it 35 st i s - Ay g v

Copper carbonate
Copper nitrate

T HE IR & O e ) St )

(A) I ATRS (B) zﬁww
© FrwREE _ (D) W
(B) orgaRasH 21

R15] 98
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103 The main components ofidgttol are -

LY

(B) 2-3%solution of iodine in ;ix;é;bhol
(A) Chloramphenicol Ei(;ilyccrol (D) Chloroxylenol and Terpenegl}
(©) 0.2% solution of P}'}Rnol @
(E) Question not atteni‘IEEcd o
e T TR 8 - v (B) UeehTarel H SIS o1 2—3‘935%@:{
(A) ﬂ:‘@:ﬁma + ﬁamﬁia 5 3 e et 2
©) A 0.2% faeta AR s
(B) FFaf s &
L i der the PanchayatiRaj syst
104 What is the minimum qagrum required for a Gram Sabha meetm:g under the y = j system?
‘ W0 (B) One sixth b
(A) One fourth ; >
' = (D) One tenth &
(C) One eighth O -
(E)  Question not attempted A
mwwtmmmﬁm%mwwaﬁww% oA
(A) T v (B) Al T
(C) i T (D) EET T
(E) rguia u™ "
pLe)
O
105 Which one is not an initiative under “Skill India Campaign”? !\g
Choose the most approptiite option from below: oh

(A) Pradhan Mantri K‘gﬁnishal Kendra
(C)  Skill Saathi Counigl}ing Scheme
(E)  Question not atteropfed

(B)
(D)

‘ﬁmmm’%mﬁﬂﬁ?ﬁmqﬁﬁ
ﬁmﬁ%mwﬁm@:
(A)  TaTHT Fre (@)
(C) ﬁarcrmeﬁmqﬁw
(E) wafaay o) 2
\O

106 Which of the f°“°‘”iﬂg {-‘l%-_}lot a Rabj crop in Rajasthan?
(A)  Wheat ! X
(C) Mustard (B)
(E) Q;CSlion not attcmp{ed (D)
g eI A1Eq 1§ ey
*) LA e
(C) b \D (B)
(E)  siqfrauy %‘ (D)

4

107 ﬁ%?muf‘wﬁw*ﬂﬂ
(A) ﬁf:-i-@'d i
©€) dt+3g (B)
(E)  wmfeayg (D)

RIS] 9¢

22

Pradhan Mantri Jan Arogyla&ojna
Industrial Training Institutery

&)
W
,
Barley g
Rice
y)
? o
(®)
)
v
LI
T+3e .
qt: +
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109

110

111

112

(A) 9EHT (B)  =rshyrfor
(©€) s (D) Fravft
(B) orgafawy
ST’ ® HI-AT HER 9
(A) qegEY (B) 31T
©) =& D
(E) Fuia wsy i
Match List-1 with List-IT
List-I (Characters) - List-II (Contrasting Traits)
a. Flower color L Green/ yellow
b. Pod color II.  Violet/white
c. Seed shape III. Round/wrinkled
d. Pod shape IV. Inflated/ constricted
-1 i -1 & gfera ifvre
@-I (Farvrwam) GEft-In (Farreft 7o)
a. gsrar L RURISIE
b.  weltdm I Srfiate
c. ST 3wR L. e /3R
d. e o Iv. et Mg

Choose the most appropriate answer from the options given below:

i e e fosredt # & waifires Juges swogfc

(A) a-ILb-I,c-IV,d-III (B) a-I,b-I,c-NLd-IV
(C) a-Lb-Ic-NI,d-IV D) a-Lb-L,c-IV,d-1II
(E) Question not attempted / ﬂﬂﬂﬁﬁ’ BES

The Thalassemia gene is present on

(A) XX of 23 pair of chromosomes (B) XY of 23" pair of chromosomes
(C) anautosome (D) mitochondrial DNA

(E) Question not attempted

oo S T I9TEY BT &

(A) 233 TUTA SIS & XX (B) 233 REA ST F XY

(C) um sfciT R () (D) WIEAFHIfEAE & w o

(E) igafa g4

Which of the following printer is noiseless, high speed and of high quality?

(A) Typewriter (B)  Dot-matrix Printer

(C) Inkjet printer (D)  Laser Printer

(E) Question not attempted

Frefafaa 3 @ @1 | va fiey; el ded, s nfa siicss e arer ay

(A) TEIUEH (B)  <ieAfzwy fiey

©) e (D) @9 fifex
A

@ I .

RIS] 36 [ P.T.O.




113 Which function key isuSed to edit cell contents in spreadsheet?

Hrevfie § ¥ FreeH & R et 3 R, fver vt spoft 2 gt e s 22 0

0O
@A) F5 % (B) F2 O
©€) F6 - (D) F8 ::2
(E)  Question not {ltl:g]pled / 3Tl e ol

18]
114 A man is facing North - West. He turns 90° in the clockwise direction and ther™185° in the anticlockwise

direction,.Which direcli’\gl is he facing now?

(A)  East ) (B) South f.{g‘)
(C) North (o) (D) West O
(E)  Question not att\& pted

o)
Waﬁaﬁmﬂwwmmgm%mﬁmﬁmmmﬁ 90° a?l_ga?q%mraﬁ (Gt
) TR R 135° et 1t e fover e & o e e 2

1)

@& w ®) @l i
(C) W 1) (D) ufim

(E) gufawr O Ty

0 2

115 32 students are sittidgn a row facing towards North. If Nehal is 14 from the.left end then what is her
position from right e{fl_,’ o
32 ool St < ST e g w it o 43 21 2R Yoo i ol 14%%%%%2&%@(%
TR Lae
(A) 17 & (B) 18

LO) 19 0 . D 20 i
(E)  Question not at{é%npted / 313?'(’(3"5[%1 n)

116 Arrange the following\?ords as per the English dictionary and find the second “:‘ngd:
SISt ez 36 m&:‘fﬁmﬁwﬁaﬁtm@wm%ﬁﬁ&:
charity, carton, caravanzicardi gan o)

(A) Carton (B) Caravan .|
(C) Charity 0 JP) Cardigan
(E)  Question not al{@pted / ﬂﬁﬂﬂﬁﬂ'ﬂ'
V) 1)
o N O

117 The remains of Ganeshiwar civilization are found at which place in Rajasthan? ¥e)
(A) Bhilwara (B) Neem ka Thana 0
(C)  Udaipur 1 (D)  Hanumangarh \O
(E)  Question not attempted ;?}

O VT o S T 3 oy vy iy iy v
(A) ST (B)  =fir oy
(C) L (D) g
(E) ity
RI5] 38 o

[ P.T.0.




118 Who was the founder of the Chauhan Dynasty of Ranthambhore?

119

120

121

Choose the most appropriate option from below

(A) Govind Raj
© Prithvirajlfl

(E)  Question not attempted

TP o ST ¥ s Dy
ﬁmﬁﬁwa@a&%nﬁmgﬁ
. v
A) mMfdeas 10
(©) TR - [y
(E) Sigaf ws
Match List-I with Eist-IT
Lis@ (Folk art)
a. Kaha'gl
b Phady
(i Paand
d. Matdana
-1 1 -1 e i -
TE(T-1 (T HeAT)
a. ﬂﬁuﬁ
b. BEO
c. - icXs)
d. Higm

Choose the mos‘i‘% )propriate answer from the options given below:
= e g # & gaifire Iugw ST
(A) a-IV,b Ill,c-1,d-1II

(C) a-Lb-I,c-1II,d-1IV

(E) Question not attempted / 3TTAT 52

qEt e 1 e e o fore e s € qaagt - fra g

)
it el e g e e fel
(A) ﬁﬁ?ﬁﬁﬁg
(C) 3T g]
(E) a3
ﬁ-laﬁﬂﬁ'n gﬁ%ﬁ’?ﬁﬁm
= Hﬁl(mﬁmﬂﬁrm

a.
b, ANNEXURE - 3
c. AMENDMENT— Y
d. ARBROVAL — )
3 e Pl i & rrffer g v A

(A) a-II;b'Zﬁ c-1v,d-1
© a-Tb-Dje-NLd-I

(E) Fgaiayd

R15] 38

ABRIDGE - Z-

(B) Hammir
(D)  Veer Narayan

®) ®w=fw
(D) R ARRET

15169665

I Paper O

. Colour O

Il Cloth g

IV. Wood 1

Ty

geft-11 ) T

i

oI @

I sger

IV. e

69665

B) a-ILb-Lc-IV.d-II
(D) a-m,b-w,c-ﬂd-l

®) Yomiwfer O
(D) wEwEfRr O

(&)}
w
v~
-1 (FRedr et vree)
L ST
I, w&mor
I, HEEEw LN
IV,  wmua g

o )
B) a-IV,b-Lec-NDd-11
(D) a-NULb-1,c-TMd-1
Te)

v~

[ P.T.O.



122 *Acknowledgement’ &1 &2t s anm-

(B) OEdt
(A) - (D) SHIH
C
EE)) AN T

triangle ABC, AB = BC and length of AC is \/5 times the length of AB. If the perimeter of AARe :
123 Inatnang A = -
, then the area of AABC is - _
g%ﬁ;;glﬁﬂiBli BC 3ift AC &t o, AB @1 =g ¥ V2 T R1 3 Aape Yy,
(14+7 Y2) A 3, 3t AABC F7 & 2 - .

47 .3
(A) 59 cm? (B) 5 cm
I5 2
©) 69cm? D) 5 cm
(E)  Question not attempted / SIEREGR L]
124 If PQ || RS, then find the value of a + b +c o
A PQ|| RS, A a+b + ¢ &7 HH 1 &L P ;
P e o
b AN C £
Re— Y N
S
(A) 180° B) 270°
(C) 360° (D) 280°

(E)  Question not attempted / CREIRGR e

125 What is the full form of “EEPROM™?
(A) Electronically Erasable Pro
(B) Electrically Erasable Progr
(C) Erasable Electrically Proce
(D)  Electrically Erasable Progr
(E)  Question not attempted
“EEPROM” %7 qvf 7
(A) STt et it fre STt Ay
B) i e e fre S} Sy
(©) ST et i fre SATelt drivgy

Ty

(E)  4qafragy

grammable Read - Only - Memory
ammable Read - Only - Memory

ss Read - Only - Memory

ammable Read - Memory

126 Which day hag been declared gg the *Natj
¢ ‘Nation; ,
(A) 20 August nal Space Day

in India?
(C) 25 Augus; @) 23 August
(E)  Question noy attempteq (D) 27 August
mamﬁm{ﬁqﬁwﬁ ST Sty fayye N o e
(C) 25 3TTEd :g) 23 I
(B) fafaya ) 27 Iy
R15] $8

26 [ p10



127 Match List-I with List-I]
List-I (Indian player) List-IT (Associated sport)
a. Mirabai Chanu i Gymnastics
b. 1 Pipa Karmakar ii. Weightlifting L)
C. : ima Das 1l. Al'ChCl"}’ O
d. {¢Deepika Kumari iv.  Athletics " (0
Telt-1 1 TR w11 3 ey i o)
ATER-T (st Rt Tel-11 (Hefer Eret-am)
a. e = i fmiferm v
b. LTt i. Wi M)
c. imram i, deet v
o4 Dt iv. uydfeEd
Choose the most appropriate option from below:
Fe1 3 &\ Suger frsrew = iR b
(A)  a-ivhBlii, c-i, d-ii (B)  a-iii, b-iiv, c-ii i
©)  a-i, b, c-iii, d-iv D) aii, b, v, diji
(E)  QueStibn not attempted / 313?1‘&?[9"31‘ Vs
128  India deliveted the first consi gnment of ‘Brahmos Supersonic Cruise Missiles’ to which country?
(A) Nepal' (B) Bangladesh e
© Philippines (D) Bhutan i
(E) Question not attempted
IR 3 SR e e fereree 1 Ul BT forg 3ur 1wy
(A) UGn (B) whemw
(©) Toeitda D) e Ve
(E) rgdfaws O
129 Choose th&fnost appropriate English translation of the given sentence. 3?
T|/ATU s
(A) Why,she is weeping? (B) Why is she weeping?
(C) Shemwhy is weeping ? (D) Sheis weeping-why?
(E)  Question not attempted
130  Choose the most appropriate reported form of the given sentence:
He said to ffim,”Is your name not Robin?” Ty
(A) He inquired whether his name was not Robin, tg
(B) He a'f ed if the name was Robin. o
(C) He w that wasn’'t his name R.obin (T
(D)  He gsked if my name was Robin, v~
(E)  Quesfipn not attempted L
131  Choose themaost appropriate option to fill in the blank; i
When my friend came to collect her books, I was a little embarrassed as L only one out of the five
books that hlsad borrowed. .
(A) readi(y (B)  will have readlD
(C) had téad (D) haveread O
(E)  Quesiion not attempted . Eg
132 Choose the'miost appropriate option to {ill in the blank: by
The police bificer stopped us and asked us where , '
(A) werewe going Eg; :':; we gum.g
(C) weare going were going
(E)  Question not attempted
27
R15] g8
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133

Choose the most appropriate passive construction of the sentence given:

Everyone knows the facts of the case very well.
_Everyone T~

(A) The case is known to cveryone very well.
(B) The facts of the case are very well known.
(C) Everyone is known to the facts of the case.
(D) Everyone knows the facts of the case.

(E) Question not attempted

134 The executive powers and functions of the Governor are:

135

136

a. All executive actions of the Government of a state are formally taken in his name.

b.  He cannot seck any information relating to the administration of the affairs of the state and
proposals for legislation from the Ministers.

¢ He can make rules for more convenient transactions of the business of a State Government.

d.  He appoints the Chief Minister and other Ministers.
Choose the most appropriate answer from the options given below:

(A) a,banddonly (B) b,canddonly
(C) a,candd only (D) b, aandconly
(E) Question not attempted

TSI Y HIEHRT wiihar 3t &-

a. s ahR H weft et warteat st w9 & 39 91 9T i At 2l

b. € TST % WA § Grafud wig ft TR o 1 & TdTe & IR 7 95E) 8§ ST T8 5
Thd 2l

c. FETSH UTHR o HITHIS o AT Graarsiieh Harer & farg e oo gehd 8

d. ﬂg@nﬁaﬂtmqﬁﬁaﬁmmﬁl

i few e Ferereat o & wrarffires Suges ST
(A) Fada,b3Rd (B) #aelb,c3iRd
(C) Fada, c3d (D) *AADb, a3’ ¢

(E) rfai@yd

Where is the Public Service Commission of Rajasthan located?

(A) Ajmer (B) Jaipur
(C) Jodhpur (D) Alwar
(E)  Question not attempted

TSIFIH AT GaT 3140 Fef feaa 89

(A) ¥ (B) EE
(C) Mg (D) 37

(B) rqafa s
T WeX T 1 fmafefiad & 4w ored i .

(A) =HH (B) @

© & D)

(E) gt

1 3 28 [ P.T.O.



137 Fefafeada ‘W-W’Wwwaqﬁ%_ ;
(A) 3T - 37T

(B) A - oy
(C) hur - fem (D) - 3iftm
(B) rgafa wy
138 Feifeiad ¥ srauevarem w2 o
(A % (B) ™
© 3 (D) 3T
() rgafawsy

139 Six numbers are arranged in decreasin

g order. If the average of the first five numbers is 40 and the average
of the last five numbers is 30 then the

difference of the first and the last number is:
u@m‘fﬁazﬁmﬁmurWluﬁqeeﬁq‘ra;i@raﬁemaﬂwm%aﬂmﬁﬂﬁamﬁmaﬂw 30
EES 1 fri s mﬁgﬁ@waﬁwaiat%:-
(A) 25 —®B) 50
<€) 7s D) 90

(E)  Question not attempted / CRRGR e

140 A loss of 25% oceurs on selling an article for 2 1,800. What w

ould be the profit percent if the same article is
sold at ¥ 3,200?
T T 1% 1,800 T S ow 25% et Bt 1 ARk gw g A 3,200  SHSIT ST &) At 91T 3 WfRrere o ST
(A)  25% B) 35%
: 1
©) 30% _(D) 33.3_%

(E)  Question not attempted / AT W

141 Which of the following statement is incorrect for a chemical change?

(A) A gas may be evolved.
(C) Sound may be produced.
(E)  Question not attempted
Teh TE aiade o fag fe & & i o s g @i e
(A) U g Ieafeia & deet 2l

(B) HT I &1 Wkl & T STy ot oft 7 Sy 29
(C) eafy 3eg=1 &I gardt 2|

(D) TTfEdT B geaT B

(E) i@ g4

142 Honeybee culture is called-
(A) Silviculture
(C) Sericulture
(E)  Question not attempted

(B) Heat may be produced but never absorbed.
(D) A colour change may take place.

(B)  Apiculture
(D) Lac culture

WY 9T I el ST 8-
(A) foefee (B)  uiehes
(C) AliFe=T (D) o (FIT@) weww
(E) 3rgafea s
RI5] 8 29
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143 The correct sequence of different steps of polymerase chain reaction is -
(A) Anncaling —> Denaturation — Extension
(B) Denaturation —> Extension —> Anncaling
(C) Denaturation — Anncql{ipg —> Extension
(D) Extension —> Reinaturation —> Annealing
(E)  Question not attempted
SRS S —
@) whfdm — S — waw
®B) Firw — u‘eﬁiﬁa e
©) Tt — whfdr — frew
©) e — ffwor — wifi
E) i@y )
0
144 The Calligraphy of thte‘%indi version of the Indian Constitution was done by
(A)  Vasant Krishad ¥aidya

(B) Nand Lal Bose
(©)  A.V. Thakkar ')

0 (D) H.C. Mukherjee
(E)  Question not attempted

W#ﬁm%ﬁaﬁwwgﬁm T o T o)
(A) T@AFWET IO B) TR
©) w3z :g (D) v . gasft
(E) qafaws :?g

i
145 Who is the present (a5on 01 September, 2024) Chief Mi

nister of Rajasthan?
(A) Bhajan Lal Shg-r*ma (B)  Vasundharg Raje
(C)  Ashok Gehlot (D)  Bhairon Singh Shekh
(E)  Question not z{lﬁmpted
nmq%a#qmmﬁmm, 2024%%5@411‘:&#\?%?
(A) wmm‘?fg (B)  THwrT
©) = e v | fii
’ e n D) N fiiz S
(E) *’“WWW v
146  When did the Ponugupqe take over Gog?
gﬂmmeuﬁmwfrﬁmmw
J
(A) 1506 &) | B) 1510
C) 1518 b
©) ™~ (D) 152
(E) Question not aEe:nPth / Wﬁ.ﬂ'ﬁ'ﬂ
R15] &

30

a

)
O
O
oh
Lo

Fg]

15169665

15169665

15169665

151869665
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147 Which ministry launched the ‘Cap

148

149

150

RI5] 98 31

acity Building on Design and Entrepreneurship (CBDE)’ program?
(A) Ministry of Finance

(B)  Ministry of Education
(C) Ministry of Defence

(E) Question not attempted

fofer siATeTar 3 “TSITe 3 Sarfivam o agra fmfor
INERESREISE

(C) T HATH

(B) 3rgafd wsr

(D)  Ministry ofl-lor;ic Affairs

(et <f S Sy el iy (@t==) forem?
(B) fem v
(D) TE HATe

What is the theme of World TB Day-2024?

(A) “Yes! We can end TR’

(B) ‘Invest to End T.B save lives.’

(€C) “Wanted: Leaders for a TB-free world’

(D)  “The Clock is Ticking’

(E)  Question not attempted

fera &Y <ft (qifeen) feramr 2024 1 oftw (et o) T i

(A) =, & & ot Tew wWoaha 813 | ot 3 i A

(B) &t =it wew = o e Fder i, Sfiem st (gae 2 e et de g
(C) fed: &1 oft v T & fow Jar (@Re: ofied T &t - whraes)
(D) oI =a W & (3 FTh 31 SAhi)

() Igaf@uy

Keoladeo National Park is located in which place of Rajasthan?

(A) Barmer (B) Bharatpur

(C) Dholpur (D) Rajsamand
(E)  Question not attempted

Faered T FaT Tred 7 forg v w R 2)
(A) =TeHT (B)
(O

(E) aui 94

RACN{Y
(D) TSNS

Which is the fastest train in India?
(A) Shatabdi Express (B)

Gatimaan Express
(C) Duronto Express (D)

Vande Bharat Express
(E)  Question not attempted

RA 61 qard ot nife o 2 & ot 89
(A) YT TS
(©) T T
(B) Srguftauy

M) i v
(D) &2 YR v

[ P.T.O,



